

సమకాలీన-రాజ్యాంగ కర్తవ్యం

హైదరాబాద్ ముచ్చింతల్ వద్ద రామానుజాచార్యుల విగ్రహవిష్కరణ ఆస్తిక, నాస్తిక, ఇతర విశ్వాసాలతో సంబంధం లేకుండా ప్రజానీకంలో

అనేకమందిని ఆకట్టుకుంది. శిల్పకళా చాతుర్యం, భారీ ప్రచారం, రాష్ట్ర, జాతీయ స్థాయిలో అధికార పార్టీల, సంపన్నుల, జీయర్ స్వామి భక్తులు, వైష్ణవ పంథా విశ్వాసుల అండదండలతో మాత్రమే అది సాధ్యం కాలేదు. అంతటి భారీ మోహరింపునకు తగిన అర్హతను కలిగివుండటంతోపాటు.. నేటి ఆధునిక ప్రజాస్వామిక కాలానికి కావాల్సిన ఒక గొప్ప అర్హతను ఎప్పుడో వెయ్యేళ్ల క్రితమే మూటగట్టుకుని ఉండటం వల్లే రామానుజుని విగ్రహానికి అంతటి ఆకర్షణ సమకూరింది. పురాణ పురుషులైన దేవుళ్ల ఆలయాలకు కూడా ఇంత ఘనత లభించలేదేమో!

రామానుజుడు హిందూ మత మౌలిక సూత్రాలను ప్రశ్నించలేదు కానీ, ఆ మతాన్ని ప్రజాస్వామీకరించే ప్రయత్నం చేశారు. ఈ క్రమంలోనే అష్టాక్షరి మంత్రాన్ని బహిరంగంగా గుడి గోపురం మీద ఎక్కి ప్రజలందరికీ అందించారు. హిందూ మత మనుగడకు ఆ ప్రజాస్వామీకరణ ఎంత కీలకమో గుర్తించారు కాబట్టే.. ఆ తర్వాత వచ్చిన మత గురువులు, సాధువుల్లో అనేకమంది రామానుజాచార్యుల ప్రభావంతోనే తమ రచనల్ని, బోధనల్ని, కార్యక్రమాల్ని మలచుకున్నారు. అందుకే అపార సనాతన నిష్ఠాగరిష్టలయిన మతగురువుల కంటే కూడా అనేకరెట్లు ఎక్కువగా రామానుజులు ఆదరణను పొందగలిగారు. ఆధునిక ప్రజాస్వామ్య యుగం కావటంతో.. రామానుజుని సమానత్వ ప్రవచనం ఈవేళ్లి తరాన్ని మరింత త్వరితంగా ఆకట్టుకుంది. ఈ నేపథ్యంలోనే.. రామానుజుడి కట్టు, బొట్టుని ఛాందసం అనుకున్నా, చివరికి రామానుజుడెవరో కూడా సరిగా తెలియకున్నా కూడా ఆయన సమతావాదం, ఆ సమత్వాన్ని చాటేందుకు ఆ రోజుల్లో ఆయన చేసిన సాహసోపేత ప్రయత్నం, సమాజహితం కోసం సొంత సుఖాన్ని త్యాగం చేసిన వైనం ఈవేళ ఆయన విగ్రహవిష్కరణను ఆకర్షణీయం చేశాయి.

సాధువుగా బతకాలనుకునేవారు వ్యక్తిగత సుఖాన్ని త్యాగం చేయాల్సి ఉంటుంది. కానీ సాధువులకు ఉండే మోక్షం పొందాలనే స్వార్థాన్ని కూడా సమాజహితం కోసం త్యాగం చేయటంతోపాటు, జనం కోసం, సమానత్వం కోసం సరక కష్టాల్ని కూడా అనుభవించటానికి రామానుజుడు సిద్ధపడ్డారు. ఇది ప్రపంచస్థాయి ఆకర్షణీయ ఘట్టానికి కావలసిన నాయక స్థాయిని రామానుజునికి చేకూర్చింది. రామానుజుడు, ఆయన విగ్రహం ఏర్పాటు వెనక ఉన్న వారి విశ్వాసాల గురించి పెద్దలోతుగా ఎవరూ పట్టించుకోవటం లేదు. సమతా సిద్ధాంతమే ప్రజలను ఆ మూర్తి వైపు ఆకర్షింప చేస్తోంది. నిర్వాహకులు కూడా మత కార్యక్రమాలు ఎన్ని చేస్తున్నా.. సమానత్వం చుట్టానే



ప్రచార కార్యక్రమాలకు ప్రాధాన్యతనిస్తున్నారు. కరోనా మహమ్మారిపై వ్యాక్సీన్ లాగా.. కుల వివక్ష వైరస్ పై రామానుజుని స్ఫూర్తితో పోరాడదామని ఆయన సహస్రాబ్ది సమారోహ ఉత్సవాల ప్రారంభ సమయంలోనే పిలుపునిచ్చారు. అక్కడ ఏర్పాటు చేసిన హాల్ ఆఫ్ ఫేమ్ ను కూడా సమానత్వం కోసం కృషి చేసిన అబ్రహం లింకన్, మార్టిన్ లూథర్ కింగ్, నెల్సన్ మండేలా వంటి వారితోనే ఏర్పాటు చేశారు. ఏతావాతా ఈ దేశంలో అత్యధికులు ఆచరించే ఓ మతం కన్నా కూడా.. ఓ సార్వజనీన మానవ విలువ రామానుజుని విగ్రహం ఏర్పాటుకి పునాది అయింది. ఆ విలువ పేరుతోనే స్థాచ్యూ ఆఫ్ ఈక్వాలిటీగా రామానుజుని విగ్రహం ఆవిష్కృతమైంది.

ప్రధాని కూడా సమానత్వం అంశం మీద ఎక్కువ వక్కాణింపు ఇచ్చారు. దేశంలో ఎలాంటి వివక్ష లేకుండా అందరూ అభివృద్ధి చెందాలని, భేదాభిప్రాయాల లేకుండా ప్రతి ఒక్కరూ సామాజిక న్యాయం పొందాలన్నారు. ‘సబ్ కా సాథ్, సబ్ కా వికాస్, సబ్ కా ప్రయాస్’ మంత్రంతో కొత్త భవిష్యత్తుకు పునాదులు ఏర్పడతాయని, శతాబ్దాలుగా వేధింపులకు గురవుతున్న వారంతా అభివృద్ధిలో భాగస్వాములు కావాలని పిలుపునిచ్చారు.

తెలుగునాట రామానుజుని విగ్రహవిష్కరణపై రాజకీయ స్పందనలు కూడా అత్యధికం సమానత్వ జపమే చేశాయి.

+ రామానుజాచార్యులు మోదీ కలలోకి వచ్చి తెలంగాణను గుజరాత్ తో సమానంగా చూడాలనే ఉపదేశమివ్వాలి. అన్ని రాష్ట్రాలనూ సమానంగా చూసే దృష్టిని ఆయనకు ప్రసాదించాలని కోరుకుంటున్నా.. అని తెలంగాణ మంత్రి కేటీఆర్ అన్నారు.

+ సమాజంలో సమతా విలువలు నెలకొల్పేందుకు వెయ్యేళ్ల క్రితమే పరితపించిన రామానుజులులాంటి వ్యక్తి గురించి భావితరాలకు తెలియాలని ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి వైఎస్

జగన్ అన్నారు. + ప్రధానమంత్రి మోదీ హైదరాబాద్ పర్యటన సందర్భంగా 'తెలంగాణకు సమానత్వం' (ఈక్వాలిటీ ఫర్ తెలంగాణ) హ్యాష్ట్యాగ్ తో ట్విట్టర్లో కూడా తెలంగాణ మంత్రులు, టీఆర్ఎస్ ప్రజాప్రతినిధులు, నేతలు ప్రశ్నల వర్షం కురిపించారు. తెలంగాణకు యూనియన్ ప్రభుత్వం అన్యాయం చేస్తోందని, వివిధ రంగాలపై వివక్ష చూపుతోందని, నిర్ణయాన్ని ప్రదర్శిస్తోందని ధ్వజమెత్తారు. సమతామూర్తి విగ్రహోవిష్కరణ సందర్భంగానైనా తెలంగాణను సమానంగా చూడాలని కోరుతూ హైదరాబాద్ ట్యాంక్బండ్ పై కొందరు భారీ ఈక్వాలిటీ ఫైకీని ప్రదర్శించారు.

విగ్రహాల ఏర్పాటుపై మౌలిక చర్చను అలా ఉంచితే, రామానుజుని స్టాచ్యూ ఆఫ్ ఈక్వాలిటీకి బహుశా గుజరాత్ లోని సర్దార్ పటేల్ స్టాచ్యూ ఆఫ్ యూనిటీ స్వదేశీ స్ఫూర్తి కావచ్చు. సమతామూర్తి విగ్రహం నుండి మరికొన్ని భారీ విగ్రహాలు కూడా రావచ్చు. స్టాచ్యూ ఆఫ్ వన్ నెస్ ను నెలకొల్పనున్నట్లు మధ్యప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి సమతామూర్తి విగ్రహ సందర్భం సమయంలోనే ప్రకటించారు. కానీ ఎన్ని విగ్రహాలున్నా, కొత్తగా ఎన్ని వచ్చినా స్టాచ్యూ ఆఫ్ ఈక్వాలిటీ.. అన్నిటికీ పునాదిగా నిలిచే భావన! సమానత్వం లేకుండా దేశ ఐక్యత కూడా నిలబడదు. ఈ అంశాన్ని ప్రధానమంత్రి, ఆ తర్వాత సందర్శించి రామానుజుల బంగారు విగ్రహాన్ని ఆవిష్కరించిన రాష్ట్రపతి రామ్ నాథ్ కోవింద్ కూడా తమ ప్రసంగాల్లో ప్రస్తావించారు.

“భారతదేశ ఐక్యత, సమగ్రతకు జగద్గురువు రామానుజులార్యులు ప్రేరణ. రామానుజుల విగ్రహంతో భారతదేశం మానవ శక్తిని, స్ఫూర్తిని పొందుతుంది” అని ప్రధాని అన్నారు. దక్షిణాదిన పుట్టినా, ఈ క్రమంలో రామానుజుని ఖ్యాతి యావత్ భారతదేశాన్ని ఎలా ప్రభావితం చేసిందో వివరించారు.

“రామానుజులు ప్రవచించిన సమానత్వమనే మౌలిక సూత్రమే మన రాజ్యాంగానికి ఆలంబన. ఆ బాటలోనే మనం నిర్దేశించుకున్న ప్రాథమిక హక్కులు రాజ్యాంగాన్ని పరిపుష్టం చేస్తున్నాయి” అని రాష్ట్రపతి అన్నారు.

.. కానీ ఇంత విలువైన సమానత్వాన్ని సాధించటం ఈవేళ రామానుజుని మార్గం ద్వారా సాధ్యమా? ఒక ఆధునిక రాజ్యాంగ ప్రజాస్వామ్యంలో అత్యున్నత పదవుల్లో ఉన్నవాళ్లు రామానుజు దర్శనంలో అంత మేరకేనా పరిమితమవ్వాల్సింది?.. ప్రశ్నించుకోవాలి.

ఆ రోజుల్లో రామానుజుడిది విప్లవాత్మకమైన, విశేషమైన చర్య అయివుండవచ్చు.

ఆ అష్టాక్షరి - మహావిముక్తి మంత్రం అని ఆరోజుల్లో రామానుజులు సహా నాయకత్వ స్థానంలోని పలువురు భావించి ఉండవచ్చు.

ఆ మహామంత్రంతో ఈతిబాధలు తీరి జీవితాలు గట్టిక్కుతాయని అప్పట్లో సామాన్య ప్రజలు కూడా అనుకుని ఉండవచ్చు. కానీ ఆ మంత్రాన్ని రామానుజులు చెప్పి

వెయ్యేళ్లయినా, ప్రజల సమస్యలు తీరలేదు. ప్రజల జీవిత ప్రమాణాలు మెరుగుపడ్డాయా అంటే.. మానవుడు చేసిన నూతన ఆవిష్కరణల ద్వారా తప్ప, శాస్త్రీయ విద్య ద్వారా తప్ప.. మంత్రతంత్రాల ద్వారా జనం జీవితాల్లో మౌలిక మార్పు రాలేదు. ఒక మంచి ఆశయానికి కొన్ని అక్షరాలతో ఒక రూపం కల్పిస్తే మనకు (లక్ష్యం గుర్తుంటూ) విశ్వాసం పెరుగుతుందేమో గానీ, లక్ష్యం దానంతటదే లభించదు. మేరాభారత్ మహాన్ అంటూ కూర్చుంటే భారతదేశ సమస్యలు పరిష్కారమవుతాయా, మనకు ఎదిగే అవకాశాలు లభిస్తాయా? కాబట్టి సమానత్వాన్ని నినాదం నుండి ఆచరణగా మార్చేందుకు సరైన మార్గాన్ని అనుసరించాల్సిన సమయమిది.

వెయ్యేళ్ల క్రితం రామానుజులార్యులు ఉచ్చరించిన మంత్రాన్ని జపిస్తూ, ఆయన విగ్రహాన్ని సందర్శించటం, పూజించటంతోనే సరిపెడితే.. అది 21వ శతాబ్దంలో సమానత్వ సాధన అనిపించుకోదు.

రామానుజుడు ఈ 21వ శతాబ్దంలోనే పుట్టి ఉంటే మంత్రాలు, నినాదాల గురించి ఆలోచించేవారు కాదేమో. మంత్రాలకు చింతకాయలు రాలవని ముచ్చింతలో సందేశంగా వినిపించేవారేమో. ఆయనకున్న విప్లవాత్మక దృక్పథానికి.. మత వ్యవస్థ ద్వారా కంటే, ఆధునిక పాలనా వ్యవస్థగా ఉన్న ప్రజాస్వామ్యాన్ని పటిష్టం చేయటం ద్వారానే ప్రజలకు ఫలితాల్ని అందించేందుకు కృషి చేసి ఉండేవారు. ఎందుకంటే, ప్రజాస్వామ్యం అంటేనే మౌలికంగా 'వ్యవస్థీకృత సమానత్వం' అని అర్థం!

కానీ ప్రజాస్వామ్య దేశమని చెప్పుకుంటున్న మనం.. వెయ్యేళ్లు గడిచినా కూడా ఆ సమానత్వాన్ని ఇంకా మంత్రం, నినాదం, ఆదర్శంలో భాగంగానే చూస్తున్నాం. ఈ సమానత్వం కోసమే మనం రాజ్యాంగాన్ని రాసుకున్నా, పాలనా యంత్రాంగాన్ని ఏర్పాటు చేసుకున్నా, సమానత్వ భావన యువతను, సామాన్యుల్ని విశేషంగా ఆకట్టుకుంటున్నా, సాటి మానవుల పట్ల సహానుభూతి సైతం లేని వారు సైతం విధిగా మద్దతివ్వక తప్పని అంశమైనా.. సరైన ఆచరణను మాత్రం మనం ప్రదర్శించటం లేదు. చివరికి, రామానుజుడ్ని సైతం ప్రాచీనత పరిధిలో గుర్తించటానికి శాయశక్తులూ ప్రయత్నిస్తున్నాం తప్ప, ఆయనలోని ఆధునిక ప్రజాస్వామికతను గుర్తించటానికి ఇష్టపడటం లేదు. సమతామూర్తి సాక్షిగా మనకు కనిపిస్తున్న చేదు నిజాలివి.

వివక్ష లేకుండా అందరికీ సమానంగా ఎదిగే అవకాశాలుండాలంటే.. అందుకు ప్రతి బిడ్డకూ నాణ్యమైన విద్య, ప్రతి కుటుంబానికీ మంచి ప్రమాణాల ఆరోగ్యం జేబుఖర్చు లేకుండా అందాలి. చట్టం అందరికీ సమానంగా వర్తించాలి. న్యాయం వేగంగా, చౌకగా అందాలి.. ఈ పనుల కోసమే గదా మనం ప్రభుత్వాలను ఏర్పాటు చేసుకున్నది? కానీ ప్రధానమంత్రి నుండి రాష్ట్ర నేతల వరకూ ఎవ్వరూ పొరపాటున కూడా సమసమాజానికి సరైన మార్గాలుగా తమ చేతుల్లోనే ఉన్న ఈ

అంశాల గురించి మాట్లాడలేదు. ఏ రాజ్యాంగం ద్వారా తాము అధికారంలోకి వచ్చారో, ఆ రాజ్యాంగం నిర్దేశించిన మౌలికాంశాల గురించి, వాటిని అమలు చేయాల్సిన తమ బాధ్యత గురించి మాత్రం మాట్లాడలేదు. వివక్షకు గురైన దళితులు, ఇతర వర్గాల గురించి ప్రధానమంత్రి మాట్లాడుతూ, అభివృద్ధి పథకాల గురించి చెప్పుకొచ్చారు తప్ప.. రాజ్య వ్యవస్థ మౌలిక బాధ్యతల తీరుతెన్నులను సమీక్షించలేదు. దేశంలో అమలు చేస్తున్న అభివృద్ధి పథకాలతో దళిత, గిరిజన, బహుజన, మహిళలు, ఇతర అసహాయులందరికీ న్యాయం జరుగుతోందన్నారు తప్ప.. విద్యలో నాణ్యత ఎందుకు లేదు? సరైన ఆరోగ్యం ఎందుకు అందించలేకపోతున్నారు? చట్టబద్ధపాలన ప్రక్షాళన ఎలా? అంశాలను మాట్లాడలేదు. ఈ మౌలిక రంగాల్లో రాజ్య వ్యవస్థ ప్రాత్ర సక్రమంగా లేకుంటే, ఎన్ని అభివృద్ధి పథకాలను అమలు చేస్తే మాత్రం అణగారిన వర్గాల జీవితాలు బాగుపడతాయి? కిలో బియ్యం రూ.2కి ఇవ్వటం ప్రారంభించి నలభై ఏళ్లవుతున్నా, జాతీయ స్థాయిలో ఆహార భద్రతా చట్టం ఉన్నా, ప్రతి ఎన్నికకీ ఓ కొత్త పథకం వస్తున్నా పేదరికం ఎందుకు పోలేదు? కోట్ల మందికి ఎదిగే అవకాశాలు ఇంకా ఎందుకు అందుబాటులోకి రాలేదు?

భారతదేశంలోని గొప్ప వ్యక్తులతో తనను పోల్చుకుని ఆనందం పొందే స్వభావమున్న మోదీ, ఈ కార్యక్రమానికి కూడా రామానుజుని విగ్రహం రంగుతో పోటీ పడేలా బంగారు రంగు పట్టువస్త్రాలతో హాజరయ్యారు గానీ.. సమానత్వానికి రామానుజుల కంటే అనేకరిట్లు ఎక్కువగా కృషి చేసేందుకు తనకున్న అవకాశాల్ని, బాధ్యతల్ని తప్పించుకునే రీతిలో వ్యవహరించటం వల్ల ఒక సగటు రాజకీయ నేతలా మాత్రమే కన్పించారు. రామానుజుని చుట్టూ ఆకర్షణ విజువల్ ఎఫెక్ట్ కన్నా.. సమూల మానసిక పరివర్తనవాదిగా అలుపెరగని కృషి నుండి వచ్చిన గుర్తింపు!

సమానత్వం విషయంలో చైనా మన కంటే మెరుగ్గా ఉంది. అందరికీ నాణ్యమైన విద్య, ఆరోగ్యాలను అందించటం ద్వారా సమానత్వానికి అవసరమైన మౌలిక పునాదిని చైనా తన సమాజానికి అందించింది. అలాగే ప్రజలకసంపదను కొల్లగొడుతూ వారి ఎదిగే అవకాశాలను దెబ్బతీసే, అసమానతల్ని పెంచే అవినీతిని తుదముట్టించేందుకు కఠిన చర్యల్ని చేపడుతోంది.

ధీరత్వానికి, శక్తికి, వివేకానికి ప్రతీకగా చెప్పుకునే నూతన 'టైగర్' చంద్రమాన సంవత్సరంలోకి చైనా ఇటీవల అడుగుపెట్టిన సందర్భంగా 'ఉమ్మడి క్రేయస్సు' (కామన్ ప్రాస్పెరిటీ) అంశాన్ని అధ్యక్షుడు షీ జిన్పింగ్ అత్యంత ప్రాధాన్య ఎజెండాగా ప్రస్తావించారు. ఈ క్రమంలో అన్ని స్థాయిల్లో అవినీతిని రూపుమాపేందుకు కఠిన చర్యలకు ఆదేశించారు. అవినీతి వ్యతిరేక చర్యలను ముమ్మరం చేశారు. 'పెట్టుబడుల్లో లాలూచీ' అనే పదాన్ని అధ్యక్షుడు తన సందేశంలో వినియోగించారు.

అవినీతిలో కూరుకుపోయిన ఉన్నతస్థాయి పులులను, దిగువస్థాయి ఈగలను అణచివేస్తామని అధ్యక్ష పగ్గాలు చేపట్టినప్పుడే జిన్పింగ్ ప్రకటించారు. ఇప్పటివరకూ సుమారు పది లక్షల మంది అధికారులపై కొరడా ఝుళిపించారు. ఇందులో 50కి పైగా సైనిక అధికారులు కూడా ఉన్నారు. "దశాబ్దకాలంలో సుమారు 400 మంది మంత్రిత్వ శాఖల్లోని అవినీతిపరులైన ఉన్నతాధికారులపై ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకుంది. ఆర్థిక నేరాలకు పాల్పడి, అప్పులు ఎగ్గొట్టి 120 దేశాలకు పారిపోయిన సుమారు 8,300 మందిని వెనక్కు తీసుకొచ్చింది" అని చైనా అధికార మీడియా పేర్కొంది. హాంగ్ జౌకు చెందిన రాజకీయ ప్రముఖుడు జౌజియాంగ్ యాంగ్ను.. పెట్టుబడుల్లో లాలూచీ ఆరోపణలపై ఇటీవల అరెస్టు చేయటం ద్వారా కార్పొరేట్ వర్గాలకు జిన్పింగ్ గట్టి హెచ్చరిక పంపారు. "మొదట్లో సాంకేతిక సంస్థలకే పరిమితమైన అవినీతిపరుల ఏరివేతను, ఆ తర్వాత ఇతర ప్రయివేటు సంస్థలకూ వర్తింపచేశారు. అవినీతిపరులైన సీనియర్ అధికారులు, వ్యాపారులపై మరింతగా ఉక్కుపాదం మోపనున్నారు" అని బీజింగ్ వర్గాలు తెలిపాయి. దీనివల్ల సంపద సృష్టి తగ్గుముఖం పడుతుందని వాదిస్తున్నవారు ఉన్నప్పటికీ.. అవినీతిని అంతం చేయకుండా అభివృద్ధి సాధ్యం కాదని పలు ప్రపంచ దేశాల అనుభవాలు రుజువు చేస్తున్నాయి. వ్యాపారాభివృద్ధికి అందరికీ సమానావకాశాలు, ప్రభుత్వ సామర్థ్యం వంటివి తప్ప అవినీతిని ప్రోత్సహించటం కాదని సింగపూర్ ఉదాహరణ చాలా స్పష్టంగా తెలియచేస్తోంది. ప్రజల ఎదిగే అవకాశాలకు అవసరమైన సంపదను కొల్లగొడుతూ, అసమానతల్ని పెంచే అవినీతిపై చైనా ఇలా హేతుబద్ధమైన విధానాలతో వెళ్తుంటే.. మన దేశం మాత్రం గతిలేక ప్రభుత్వోద్యోగులకు లంచాలిచ్చే ప్రజలను ఆ అధికారుల కంటే ముందు అరెస్టు చేసి జైలుకు పంపేలా పనికిమాలిన చట్ట సవరణ తీసుకొచ్చింది. అవినీతిలో అధికారులతో లాలూచీ పడిన సందర్భాల్లో కఠిన శిక్షలు ఉండాలని, హక్కుగా అందాల్సిన సేవలకు గతిలేక లంచాలిచ్చే ప్రజలు నేరస్థులు కాదని ప్రజాస్వామ్య పీఠం (ఎఫ్డీఆర్), లోక్సత్తా వ్యవస్థాపకుడు డా॥ జయప్రకాష్ నారాయణ్ పదేపదే చెప్పినా యూనియన్లోని మోదీ ప్రభుత్వం వినిపించుకోలేదు. అంతకుముందు 2జీ స్పెక్ట్రం కేటాయింపుల కేసులో కూడా లాలూచీ అవినీతి ఉందని సుప్రీంకోర్టులో నిరూపించటం ద్వారానే 122 లైసెన్సుల్ని రద్దు చేయించి దేశానికి లక్షన్నర కోట్ల దాకా నష్టాన్ని జేపీ నివారించారు. అప్పటి నుండే ప్రకృతి వనరుల కేటాయింపులో వేలం పాటల విధానం మన దేశంలో మొదలైంది. అవినీతి నిర్మూలనకు రాజకీయ సంకల్పం, సరైన విధానాలు లేకపోవటం వల్లే మోదీ ఎన్ని పెద్ద నివాదాలిచ్చినా, పెద్ద నోట్లను రద్దు చేసినా భారతదేశం అవినీతిలో అగ్రస్థానంలోనే కొనసాగుతోంది.

మన దేశంలో అసమానతలు ఎంత తీవ్రంగా ఉన్నాయో, ఇటీవల ఆక్స్ఫాం నివేదిక కూడా వెల్లడించింది. భారత్లోని

ఆ లేఖపై మనవాళ్లెవరి సంతకాలూ లేవు

కొవిడ్ వల్ల పేదల సంఖ్య ఇబ్బడిముబ్బడిగా పెరిగిందని, ఇదేసమయంలో ధనవంతుల సంపద కూడా భారీగా పెరిగిందని ఆక్స్ ఫామ్ సంస్థ ఇచ్చిన నివేదిక కొంతమంది మిలియనీర్లు పెద్ద మనసుతో స్పందించారు. 102 మంది మిలియనీర్లు ఓ లేఖను విడుదల చేస్తూ, ప్రపంచ ధనవంతులపై 'ధనం పన్ను' విధిస్తే.. ఏటా రూ.186 లక్షల కోట్లు (2.5 ట్రిలియన్ డాలర్లు) వసూలవుతుంది. ఆ డబ్బుతో అందరికీ కొవిడ్ వ్యాక్సిన్లు వేయటమే కాకుండా, 230 కోట్ల ఆభాగ్యులను పేదరికం నుండి బయటకు తీసుకురావచ్చని సూచించారు. ప్రతి దేశమూ స్థానిక ధనవంతుల నుండి పన్ను రూపంలో న్యాయమైన వాటా రాబట్టాలని అభిప్రాయపడ్డారు. 'ఇప్పుడున్న పన్ను విధానం న్యాయసమ్మతం కాదు. సంపన్నులను మరింత సంపన్నులు చేసేలా దీన్ని రూపొందించారు' అని లేఖలో వారు వ్యాఖ్యానించారు. 50 లక్షల డాలర్లకు పైగా సంపద ఉన్నవాళ్లకు రెండు శాతం, 500 లక్షల డాలర్లకు పైగా సంపద ఉన్నవాళ్లకు మూడు శాతం, వంద కోట్ల డాలర్లు దాటితే అయిదు శాతం పన్ను విధించాలని సూచించారు. అసమానతల్ని తగ్గించటంలో వ్యక్తిగత దాతృత్వాన్ని ప్రదర్శించే ఈ లేఖ రాసినవారిలో అమెరికా, కెనడా, జర్మనీ, బ్రిటన్, డెన్మార్క్, నార్వే, ఆస్ట్రీయా, నెదర్లాండ్స్, ఇరాన్ దేశాల మిలియనీర్లు ఉన్నారు తప్ప భారత్ నుండి ఎవరూ లేరు.

సంపన్నుల ఆదాయం 2021లో కొత్త రికార్డుల్ని అందుకుందని తెలిపింది. భారత్ ను అత్యంత అసమానతల దేశంగా అభివర్ణించింది. ఇండియాలో సైస్టాయిలో ఉన్న 10 శాతం మంది సంపన్నులు మొత్తం దేశ సంపదలో 57 శాతంపై యాజమాన్యాన్ని కలిగివున్నారు. అదే దిగువన ఉన్న యాభై శాతం మంది వద్ద కేవలం 13 శాతం వాటా ఉంది. 'వరల్డ్ ఇస్కావిటీ నివేదిక' ప్రకారం.. భారత వయోజనుల సగటు జాతీయాదాయం రూ.2,04,200గా ఉంది. ఇందులో 50 శాతం ప్రజల సగటు ఆదాయం రూ.53,610 మాత్రమే. దేశంలో సగటు కుటుంబ సంపద రూ.9,83,010గా ఉంది. అలాగే కార్మికుల ఆదాయంలో స్త్రీల వాటా 18 శాతం మాత్రమే. ఆరోగ్యం, విద్య వంటి మౌలిక రంగాల్లో ప్రభుత్వ వైఫల్యాల వల్ల కొవిడ్ సంక్షోభం మరింత తీవ్రంగా ప్రజలను దెబ్బతీసి పేద, ధనిక అంతరాల్ని మరింత పెంచింది. భారత్ లో 84% శాతం కుటుంబాల ఆదాయం 2020 నుండి తగ్గిపోయిందని, కొవిడ్ కారణంగా అన్ని దేశాలూ నష్టపోయినా ఇంత శాతం జనాభాకు ఆదాయం తగ్గటం ఎక్కడా లేదని ఓ ప్రముఖ ఆర్థిక నిపుణుడు విశ్లేషించారు.

సమతామూర్తి మన ప్రజాస్వామ్యంలోని ఈ ఘోరవైఫల్యాల్ని మనకు గుర్తుచేయాలి. మన దేశంలో అసమానతలకు కారణమైన పూర్వదల్ సంస్కృతి నుండి మనం బయటపడాలి.. మంత్రం, నినాదం దశ నుండి మనల్ని ఆచరణ వైపు మళ్లించాలి. ప్రాచీనతల గురించి ఉపన్యాసాల చుట్టూ కాలక్షేపం చేయకుండా.. నాణ్యమైన విద్య, ఆరోగ్యం, చట్టబద్ధపాలన మొదలైన ప్రభుత్వాలు చేయాల్సిన రాజ్యాంగబద్ధ మౌలిక బాధ్యతల్ని పాలకులు నెరవేర్చేలి, వాటి కోసమే ప్రజలు డిమాండ్ చేయాలి.

సమతామూర్తి క్షేత్రం రూపుదిద్దుకోవటంలో కీలక పాత్ర పోషించిన చిన జీయర్ స్వామి సహా కొందరు మత కోణం, పక్షపాత రాజకీయ ప్రయోజనాల మీద దృష్టి పెట్టి సమాప్తాన్ని సమారోహణలో కొన్ని సందర్భాల్లో మాట్లాడారు. రామానుజుని నుండే సమానత్వ భావన భారతదేశంలో మొదలైందన్నట్లు కూడా వ్యాఖ్యలు చేశారు. ఇలాంటి ధోరణులు సమతామూర్తి స్ఫూర్తికి విరుద్ధం. క్రీస్తుకు పూర్వం నుండే బౌద్ధం మనకు ఆధ్యాత్మికతలో,

పాలనలో ధర్మం, సౌభ్రాతృత్వం, సమానత్వం వంటి విలువల్ని అందించింది. భారత రాజ్యాంగానికి కూడా ఈ విలువలు స్ఫూర్తినిచ్చాయని రాజ్యాంగ రచనా సంఘం సారథిగా డా॥ అంబేద్కర్ సైతం ప్రకటించారు. బౌద్ధం భారతీయ సమాజాన్ని ఎంత ప్రభావితం చేసిందో తెలియచేయటానికి మన జాతీయజెండా మీద ఉన్న ధర్మచక్రం పెద్ద సాక్షి. సమతామూర్తి పేరు మీద, ఆయన చుట్టూ కొన్ని సంకుచిత, విపరీత మాటలు, చర్యలు రామానుజుల విశిష్టతకేమీ కొరతలు కాలేవు కానీ, ఇలాంటి లోపాల్ని కూడా దిద్దుకోవటం అవసరం.

ఎవరెలా వ్యవహరించినా, ప్రజలు సమతామూర్తి సందర్శనను ఓ మతానికి మాత్రమే పరిమితమైన అంశంగా భావించనక్కర్లేదు. రామానుజుడి భావాలు, ఆచరణ ఈ సంకుచితాలకు అతీతమయినవి, విశ్వజనీనమైనవి. అందుకే భారతీయ సంస్కృతిలో భాగంగా ప్రతి ఒక్కరూ సమతామూర్తిని సందర్శించి ఆస్వాదించవచ్చు. అదేసమయంలో ఆ సమసత్యాన్ని ఆచరణలోకి తెచ్చేందుకు ఆధునిక ప్రజాస్వామ్య ప్రభుత్వాలు విధిగా చేయాల్సిన పనులు, వాటిని పాలకుల చేత చేయించటానికి రాజ్యాంగం మనకు అందించిన అవకాశాలపైనా అందరూ దృష్టి పెట్టాలి. ఇందుకోసం తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి కె.చంద్రశేఖరరావు ప్రతిపాదిస్తున్నట్లు రాజ్యాంగాన్ని తిరగ రాయాల్సిన అవసరం లేదు. మన రాజ్యాంగం ఉదాత్తమయినది, అందరినీ కలిపి ఉంచేది, అందరికీ ఎదిగేందుకు సమానావకాశాల్ని అందించేది, లోపాలుంటే స్వయందిద్దుబాటు శక్తి కలిగినది. రాజ్యాంగంపై చర్చ చేయటంలో తప్పు లేదు. కానీ అసమానతలు పోవటానికి, అందరికీ సమానావకాశాలు రావటానికి రాజ్యాంగాన్ని మార్చాలనటం పొరపాటు, ప్రమాదకరం కూడా. అసమానతలు పోవాలి అని రాసుకుంటే అసమానతలు పోవు గదా. అందుకు తగ్గ విధానాలు, వాటి అమలు కావాలి. అందుకు ఇప్పుడున్న రాజ్యాంగం సమగ్రంగా సరిపోతుంది. రాజకీయమే చాలటంలా. మన రాజ్యాంగబద్ధ కర్తవ్యానికి సమతామూర్తి విగ్రహం మనకు గొప్ప స్ఫూర్తినిస్తుంది.

